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Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ 

 

Ειςαγωγή 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του Σχολείου (άρκρο 37, Ν.4692/2020) επιδιϊκει να εξαςφαλίςει τισ 

προχποκζςεισ και τισ ςυνκικεσ που είναι απαραίτθτεσ για να πραγματοποιείται όςο καλφτερα γίνεται το 

ζργο του ςχολείου και να επιτυγχάνονται όςο γίνεται καλφτερα οι ςτόχοι που   κζτουμε   κάκε   φορά   ωσ   

ςχολικι  κοινότθτα   (μακθτζσ,  εκπαιδευτικοί,   βοθκθτικό προςωπικό,   γονείσ/κθδεμόνεσ). 

Ο Κανονιςμόσ βαςίηεται ςε όςα προβλζπονται από τθν πολιτεία για τθν εκπαίδευςθ και τθ λειτουργία των 

δθμόςιων και ιδιωτικϊν Σχολείων, ενςωματϊνει αποδεκτζσ παιδαγωγικζσ αρχζσ και είναι προςαρμοςμζνοσ 

ςτισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου και τα χαρακτθριςτικά τθσ τοπικισ ςχολικισ και 

ευρφτερθσ κοινότθτασ. 

 

φνταξη, ζγκριςη και τήρηςη του Κανονιςμοφ 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ επικαιροποιείται φςτερα από ειςιγθςθ τθσ   Ρροϊςταμζνθσ του 

Νθπιαγωγείου, με τθ ςυμμετοχι όλων των μελϊν  του  Συλλόγου Διδαςκόντων,  των  μελϊν  του  

Διοικθτικοφ Συμβουλίου του Συλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων, κακϊσ και εκπροςϊπου του Διμου. 

Εγκρίνεται από τθ Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ, που ζχει τθν παιδαγωγικι ευκφνθ του ςχολείου κακϊσ και από 

τθ Διευκφντρια Εκπαίδευςθσ. Ο εςωτερικόσ κανονιςμόσ του Νθπιαγωγείου επικαιροποιείται με τθν 1θ 

Ρράξθ 10/10/2023 του βιβλίου Σχολικοφ Συμβουλίου. 

Θ ακριβισ τιρθςι του αποτελεί ευκφνθ και υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ: τθσ 

Διεφκυνςθσ του Νθπιαγωγείου, των εκπαιδευτικϊν και του βοθκθτικοφ προςωπικοφ, των μακθτϊν, των 

γονζων και κθδεμόνων. 

 

Άρθρο 1. Βαςικζσ αρχζσ και ςτόχοι του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ 

Ο Κανονιςμόσ, περιλαμβάνει όρουσ και κανόνεσ, κατανομι αρμοδιοτιτων και ευκυνϊν, δικαιωμάτων και 

υποχρεϊςεων, για όλα τα μζλθ τθσ  ςχολικισ κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε να διαμορφϊνεται ςτο ςχολείο ζνα 

παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολφνει τθν απρόςκοπτθ, μεκοδικι και αποτελεςματικι 

λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυςκολίεσ και τα προβλιματα που προκφπτουν αντιμετωπίηονται από τα 

μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ ωσ προκλιςεισ και ευκαιρίεσ βελτίωςθσ, ανάπτυξθσ και ενδυνάμωςθσ 

παιδαγωγικϊν, διδακτικϊν και άλλων πρακτικϊν. 

Βαςικοί ςτόχοι του Κανονιςμοφ είναι οι μακθτζσ /μακιτριεσ να διαμορφϊςουν τθν προςωπικότθτά τουσ, 

να διαπαιδαγωγθκοφν με τον καλφτερο δυνατό τρόπο αναπτφςςοντασ δεξιότθτεσ οι οποίεσ ζχουν βαςικό 

και κυρίαρχο ρόλο  ςτθ μακθςιακι διαδικαςία και ταυτόχρονα αποτελοφν δεξιότθτεσ ηωισ, όπωσ θ 

δθμιουργικότθτα, ο αυτοζλεγχοσ, θ ςυναίςκθςθ τθσ ευκφνθσ,θ ςυνεργαςία, θ  ενςυναίςκθςθ, θ 
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αλλθλεγγφθ, ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αλλθλοκατανόθςθ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, ο ςεβαςμόσ 

όλων ςε κοινοφσ ςυμφωνθμζνουσ κανόνεσ, θ περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ, θ προςταςία τθσ υγείασ, κακϊσ 

και θ εδραίωςθ τθσ ιςότθτασ, τθσ αλλθλεγγφθσ και τθσ δθμοκρατίασ. 

Μζςω των ςυμφωνθμζνων αρχϊν/κατευκφνςεων του Κανονιςμοφ του Νθπιαγωγείου, επιδιϊκεται: 

 Να εξαςφαλίηεται ζνα υποςτθρικτικό πλαίςιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το εκπαιδευτικό 

ζργο και θ απρόςκοπτθ ςυμμετοχι όλων των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

 Να αναπτφςςεται κατάλλθλο κλίμα για τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ του/τθσ κάκε 

μακθτι/μακιτριασ αλλά και όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Να διαςφαλίηεται θ ςωματικι και ψυχικι υγεία όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Να δθμιουργείται πλαίςιο ςυνκθκϊν για ουςιαςτικι μάκθςθ και εργαςία. 

 

Άρθρο 2. Λειτουργία του χολείου 

i. Εγγραφζσ    νηπίων 

Θ εγγραφι των προνθπίων γίνεται θλεκτρονικά με ευκφνθ των γονζων μζςω τθσ ψθφιακισ πλατφόρμασ 

gov.gr. 

Σφμφωνα με το άρκρο 2 τθσ υπ’ αρ. Ρρωτ. 53128/Δ1/2020 (Β1767) ΚΥΑ των Υπουργϊν Ραιδείασ και 

Κρθςκευμάτων και Επικρατείασ αρμόδιο για κζματα Ψθφιακισ Διακυβζρνθςθσ, για τθν εγγραφι του 

νθπίου/προνθπίου οι γονείσ/κθδεμόνεσ πρζπει να ακολουκιςουν τα εξισ βιματα: 

 Είςοδοσ ςτθ ςελίδα τθσ εφαρμογισ (https://proti-eggrafi.services.gov.gr) και επιλογι του 

Νθπιαγωγείου ςτο οποίο ανικει ςφμφωνα με τθ διεφκυνςθ κατοικίασ του. 

 Χριςθ κωδικϊν: Οι γονείσ/κθδεμόνεσ, κατά τθν είςοδο τουσ ςτθν θλεκτρονικι Υπθρεςία “Ρρϊτθ 

Εγγραφι” τθσ Ενιαίασ Ψθφιακισ Ρφλθσ (gov.gr) αυκεντικοποιοφνται με τθν χριςθ των κωδικϊν-

διαπιςτευτθρίων τθσ Γενικισ Γραμματείασ Ρλθροφοριακϊν Συςτθμάτων Δθμόςιασ Διοίκθςθσ του 

Υπουργείου Ψθφιακισ Διακυβζρνθςθσ (taxisnet). 

 Συμπλιρωςθ ςτοιχείων επικοινωνίασ: Κατά τθν είςοδό τουσ ςτο ςφςτθμα, ο γονζασ/κθδεμόνασ, 

ςυμπλθρϊνει τα ςτοιχεία θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου (προαιρετικά) και κινθτοφ τθλεφϊνου μζςω του 

οποίου κα ενθμερϊνεται για τθν πορεία τθσ αίτθςισ του.  

Για τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ οι γονείσ/κθδεμόνεσ ςυμπλθρϊνουν διαδοχικά τα ακόλουκα: 

α) τα ςτοιχεία του νθπίου/προνθπίου για το οποίο αιτείται τθν εγγραφι. Το ςφςτθμα διαλειτουργεί με το 

Μθτρϊο Ρολιτϊν και το Ρλθροφοριακό Σφςτθμα myschool και παρζχει ςτον γονζα/κθδεμόνα λίςτα των 

τζκνων που είναι εγγεγραμμζνα ςτθν οικογενειακι του μερίδα, τα οποία είναι ςε θλικία εγγραφισ ςτο 

Νθπιαγωγείο και τα οποία δεν είναι εγγεγραμμζνα ςε άλλθ ςχολικι μονάδα. Τα ςτοιχεία των τζκνων είναι 

ςυμπλθρωμζνα και ο γονζασ/κθδεμόνασ επιλζγει το τζκνο για το οποίο επικυμεί να υποβάλει αίτθςθ. Σε 
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περίπτωςθ ωςτόςο που για οποιοδιποτε λόγο θ λίςτα δεν περιλαμβάνει το τζκνο που επικυμεί να 

εγγράψει, ζχει τθ δυνατότθτα να ειςάγει μόνοσ του τα ςτοιχεία του νθπίου/προνθπίου και να τεκμθριϊςει 

τθ ςχζςθ κθδεμονίασ, είτε με δικαςτικι απόφαςθ επιμζλειασ είτε με ιδιωτικό ςυμφωνθτικό ρφκμιςθσ 

επιμζλειασ, με ανάρτθςθ ςχετικοφ αποδεικτικοφ ςε ψθφιακι μορφι, 

β) τθ διεφκυνςθ μόνιμθσ κατοικίασ του, τθν οποία τεκμθριϊνει αναρτϊντασ ςε ψθφιακι μορφι εγγράφου 

ςχετικό αποδεικτικό, όπωσ λογαριαςμό ΔΕΚΟ, μιςκωτιριο ςυμβόλαιο, ι άλλο δθμόςιο πρόςφατο ζγγραφο 

από το οποίο να προκφπτει ρθτά θ διεφκυνςθ κατοικίασ, 

γ) εάν επικυμοφν τθ φοίτθςθ του νθπίου/προνθπίου ςτο Ρροαιρετικό Ολοιμερο πρόγραμμα ι/και ςτο 

Τμιμα Ρρόωρθσ Υποδοχισ, 

δ) τα ςτοιχεία των ςυνοδϊν των νθπίων/προνθπίων κατά τθν προςζλευςθ και αποχϊρθςθ τουσ από τθ 

ςχολικι μονάδα και 

ε) επιλζγουν τθ διλωςθ: «Υποβάλλοντασ αυτι τθν αίτθςθ, αναλαμβάνω τθν ευκφνθ για τθν αςφαλι 

προςζλευςθ και αποχϊρθςθ του νθπίου/προνθπίου». 

Ρριν τθν τελικι υποβολι τθσ αίτθςθσ, απαιτείται θ ζγγραφθ ςυναίνεςθ του ζτερου γονζα/κθδεμόνα με 

υπεφκυνθ διλωςθ του. Μετά τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ, ο γονζασ/κθδεμόνασ λαμβάνει ενθμερϊςεισ ςτο 

κινθτό τθλζφωνο που ζχει δθλϊςει κατά τθν θλεκτρονικι υποβολι τθσ αίτθςισ του για τθν πορεία τθσ. 

Εφόςον απαιτθκοφν διορκϊςεισ, θ αίτθςθ του επιςτρζφεται ςτον ίδιο από το Νθπιαγωγείο, προκειμζνου 

να τισ πραγματοποιιςει. Ζπειτα από τισ ςχετικζσ διορκϊςεισ, θ αίτθςθ γίνεται «αποδεκτι». 

 

ΣΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΚΟΜΙΣΟΤΝ: 

1. Ατομικό Δελτίο Υγείασ Μακθτι, (Α.Δ.Υ.Μ.), ςυμπλθρωμζνο από τον γιατρό του παιδιοφ. 

2. Βιβλιάριο Εμβολίων, του μακθτι/τριασ, ι προςκόμιςθ άλλου ςτοιχείου, ςτο οποίο φαίνεται ότι ζγιναν τα 

προβλεπόμενα εμβόλια. 

3. Βεβαίωςθ από ΚΕΔΑΣΥ, ι δθμόςιο ιατροπαιδαγωγικό κζντρο ι άλλθ αρμόδια δθμόςια υπθρεςία, εφόςον 

υπάρχει, ςε περιπτϊςεισ μακθτϊν/τριϊν με αναπθρία ι ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ. 

4. Οι αλλοδαποί μακθτζσ πρζπει να προςκομίςουν λθξιαρχικι πράξθ γζννθςθσ  επίςθμα μεταφραςμζνθ. 

Τα Ρρονιπια που  κα φοιτιςουν ωσ νιπια εγγράφονται αυτεπάγγελτα. 

Σε περιπτϊςεισ γονζων/κθδεμόνων που αδυνατοφν να κάνουν χριςθ τθσ θλεκτρονικισ υπθρεςίασ, θ 

αίτθςθ μπορεί να γίνει με αυτοπρόςωπθ παρουςία ςτο Νθπιαγωγείο. 

Το πρϊτο επίπεδο υποςτιριξθσ παρζχεται προσ τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ από τθν Ρροϊςταμζνθ του 

Νθπιαγωγείου. Από το ςυγκεκριμζνο επίπεδο επιλφονται απορίεσ και προβλιματα που ζχουν να κάνουν με 

τθ χριςθ του ςυςτιματοσ και το κεςμικό πλαίςιο των εγγραφϊν. Το πιςτοποιθτικό γζννθςθσ του νθπίου 

αντλείται μζςω του πλθροφοριακοφ ςυςτιματοσ my school από τθν Ρροϊςταμζνθ.  
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ii. Διδακτικό ωράριο 

Θ ζναρξθ, θ λιξθ, θ διάρκεια μακθμάτων του βαςικοφ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ και του ολοιμερου 

νθπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνοσ διδαςκαλίασ ανά διδακτικι ϊρα κακϊσ και θ ζναρξθ και λιξθ του 

διδακτικοφ ζτουσ κακορίηονται από τισ κείμενεσ διατάξεισ και αποφάςεισ του ΥΡΑΛΚΑ.  Ανακοινϊνονται 

ςτουσ γονείσ με τθν ζναρξθ του διδακτικοφ ζτουσ με ςχετικό ζντυπο και παράλλθλα αναρτϊνται ςτθν 

ιςτοςελίδα του Νθπιαγωγείου. 

 

Για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 το πρόγραμμα του ςχολείου, διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

o Υποδοχι των μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτο ςχολείο: 8.15-8:30π.μ. 

o Λιξθ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ – αποχϊρθςθ μακθτϊν και μακθτριϊν: 13:00. 

Ολοιμερο πρόγραμμα 

o Ζναρξθ λειτουργίασ των δραςτθριοτιτων Ολοιμερου προγράμματοσ:13:00. 

o Λιξθ των δραςτθριοτιτων Ολοιμερου προγράμματοσ: 16:00. 

Πρόωρη αποχϊρηςη από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλζπεται. 

 

iii. Προςζλευςη και αποχϊρηςη μαθητϊν/μαθητριϊν 

 Θ ϊρα προςζλευςθσ των μακθτϊν και μακθτριϊν του Νθπιαγωγείου είναι 08:15 ζωσ 08:30. 

 Θ ζγκαιρθ προςζλευςθ και θ καλά οργανωμζνθ και ελεγχόμενθ αποχϊρθςθ είναι απαραίτθτεσ 

προχποκζςεισ για τθν πραγματοποίθςθ του διδακτικοφ ζργου και τθν εφρυκμθ λειτουργία του 

ςχολείου γενικότερα και διαςφαλίηει τθν αςφάλεια των μακθτϊν και μακθτριϊν και του προςωπικοφ 

του ςχολείου. 

 Θ ευκφνθ για τθν αςφάλεια των μακθτϊν/τριϊν μζχρι τθν είςοδό τουσ ςτο ςχολικό κτίριο βαραίνει 

αποκλειςτικά και μόνο τον γονζα/κθδεμόνα. 

 Για λόγουσ αςφαλείασ των μακθτϊν/μακθτριϊν αλλά και για τθν ομαλι λειτουργία του προγράμματοσ 

θ είςοδοσ του ςχολείου κλείνει ςτισ 8:30π.μ ϊςτε να μθν παρακωλφεται το παιδαγωγικό ζργο του 

ςχολείου. 

 Σε περίπτωςθ που κάποιοσ μακθτισ κακυςτεριςει, πρζπει να υπάρχει ςοβαρόσ λόγοσ και κατόπιν 

τθλεφωνικισ επικοινωνίασ με τθν εκπαιδευτικό  προςζρχεται ςτθ ςχολικι τάξθ. 

 Σε περίπτωςθ μθ ζγκαιρθσ προςζλευςθσ πρϊτα θ νθπιαγωγόσ και τθ ςυνζχεια θ Ρροϊςταμζνθ του 

νθπιαγωγείου ενθμερϊνει τον γονζα/κθδεμόνα ςχετικά με τθν επίπτωςθ αυτισ τθσ αργοπορίασ ςτο 
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παιδί του, όπωσ να μθν προλαβαίνει να δουλζψει ςτισ ελεφκερεσ γωνιζσ, ςτισ πρωινζσ ρουτίνεσ κλπ και 

να δθμιουργείται ζνταςθ ι απογοιτευςθ ςε αυτό.  

 Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ ςε καμία περίπτωςθ δεν αποχωροφν από το ςχολείο πριν τθ λιξθ του 

ωραρίου. Αν παρουςιαςτεί ανάγκθ ζκτακτθσ αποχϊρθςθσ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ωραρίου 

(π.χ. αςκζνεια), ενθμερϊνεται ο γονζασ/κθδεμόνασ για να προςζλκει ςτο Σχολείο και να ςυνοδεφςει 

το παιδί ςτο ςπίτι του, αφοφ προθγουμζνωσ ςυμπλθρϊςει το ςχετικό ζντυπο (υπεφκυνθ διλωςθ). 

 Εάν κάποιοσ γονζασ/κθδεμόνασ χρειαςτεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τθ λιξθ των 

μακθμάτων, χρειάηεται να ενθμερϊςει εγκαίρωσ τθ Διεφκυνςθ του Σχολείου και να ςυμπλθρϊςει 

ςχετικό ζντυπο που κα αναγράφονται οι λόγοι (υπεφκυνθ διλωςθ). 

 Θ εκπαιδευτικόσ υποδζχεται τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ ςτθν είςοδο τθσ τάξθσ και οι 

γονείσ/κθδεμόνεσ-ςυνοδοί χαιρετοφν τον μακθτι/τρια και αποχωροφν ςφντομα. 

 Οι μακθτζσ αφοφ ειςζλκουν ςτον χϊρο του ςχολείου τακτοποιοφν τα ατομικά τουσ είδθ (τθν τςάντα, 

το μπουφάν). 

 Οι μακθτζσ του ολοθμζρου με παρότρυνςθ τθσ εκπαιδευτικοφ βάηουν το μπολ με το μεςθμεριανό τουσ 

φαγθτό ςτο ψυγείο. 

 Κατά τθ διάρκεια του χρόνου προςζλευςθσ των μακθτϊν/μακθτριϊν δεν παρευρίςκεται χωρίσ άδεια 

ςτον χϊρο του ςχολείου κανζνασ επιςκζπτθσ. 

 Οι γονείσ/κθδεμόνεσ προςζρχονται ζγκαιρα για τθν παραλαβι των μακθτϊν και των μακθτριϊν, 

παραμζνουν ζξω από τισ ειςόδουσ του ςχολείου, χωρίσ να παρεμποδίηουν τθ διαδικαςία αποχϊρθςθσ. 

Κάκε κακυςτζρθςθ ςτθν προςζλευςθ των ςυνοδϊν δθμιουργεί κινδφνουσ για τθν αςφάλεια των 

μακθτϊν/μακθτριϊν που παρακολουκοφν το ςχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίηει τθ λειτουργία τθσ 

ςχολικισ μονάδασ. 

 Θ προςζλευςθ των ςυνοδϊν των μακθτϊν κατά τθν αποχϊρθςθ αυτϊν από το νθπιαγωγείο, πρζπει να 

είναι ζγκαιρθ, γεγονόσ που ςυντελεί ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου αφενόσ αλλά  κυρίωσ δεν  

φζρνει ςε δφςκολθ κζςθ τον/τθν μακθτι/τρια που κακυςτερεί  θ αποχϊρθςι του, βιϊνοντασ άγχοσ,  

ςτενοχϊρια και το αίςκθμα τθσ εγκατάλειψθσ από μζρουσ των γονζων.  

 Εάν ο γονζασ ςυνεχίηει να παραβιάηει το ωράριο του νθπιαγωγείου το κζμα διερευνά ο Σφλλογοσ 

Διδ/ντων, ο οποίοσ  και αποφαςίηει για τισ περαιτζρω ενζργειεσ, όπωσ υλοποίθςθ βραχυπρόκεςμου 

προγράμματοσ, ςυνεργαςία με αρμόδιουσ φορείσ –ΚΕΔΑΣΥ, Δ/νςθ Α/κμιασ, ΣΕ ΡΕ60  κ.λπ.  

 Σε περίπτωςθ αλλαγισ προςϊπου που παραλαμβάνει το παιδί απαιτείται τθλεφωνικι ενθμζρωςθ. 
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Συςτεγαηόμενο Δθμοτικό Σχολείο 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

 υποδοχι των μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτο ςχολείο: 08.00π.μ.- 08:10 π.μ.  

 ζναρξθ 1θσ διδακτικισ περιόδου: 08:10π.μ. 

 λιξθ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ- αποχϊρθςθ μακθτϊν και μακθτριϊν: 13:30 (εξάωρο) 

Οι γονείσ / κθδεμόνεσ του Δθμοτικοφ Σχολείου δεν ειςζρχονται ςτον χϊρο του ςχολείου για να παραλάβουν 

τα παιδιά τουσ, αλλά περιμζνουν ζξω από τθν κεντρικι είςοδο.  

 

iv. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του χολείου 

Το Νθπιαγωγείο εφαρμόηει το Ωρολόγιο Ρρόγραμμα, όπωσ αυτό ορίηεται από τισ εγκυκλίουσ του ΥΡΑΛΚΑ 

και εξειδικεφεται από τον Σφλλογο Διδαςκόντων με ευκφνθ τθσ Ρροϊςταμζνθσ του Νθπιαγωγείου και 

υποβάλλεται προσ ζγκριςθ ςτθν Ρροϊςταμζνθ εκπαιδευτικϊν κεμάτων τθσ οικείασ Διεφκυνςθσ 

Ρρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ. 

Το πρόγραμμα δραςτθριοτιτων το οποίο ακολουκείται ζχει κακοριςτεί με όςα προβλζπει  και 

περιλαμβάνει το Νζο Ρρόγραμμα Σπουδϊν για τθν Ρροςχολικι Εκπαίδευςθ.  

 

Ειςαγωγι τθσ Αγγλικισ γλώςςασ 

Από το ςχολικό ζτοσ 2021-2022 ειςάγεται ςτο πρωινό υποχρεωτικό πρόγραμμα των Νθπιαγωγείων τθσ 

χϊρασ θ Αγγλικι γλϊςςα μζςα από δθμιουργικζσ δραςτθριότθτεσ, βιωματικοφ χαρακτιρα. 

Θ ειςαγωγι τθσ Αγγλικισ γίνεται με τθ διάκεςθ εκπαιδευτικϊν ΡΕ06 για δφο διδακτικζσ ϊρεσ τθν εβδομάδα 

ςε κάκε τμιμα του πρωινοφ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ των Νθπιαγωγείων, ςε πλαίςιο ςυνεργαςίασ με 

τθν νθπιαγωγό του τμιματοσ. Θ νθπιαγωγόσ κατά τισ ϊρεσ αυτζσ παραμζνει ςτθν τάξθ λαμβάνοντασ ενεργό 

μζροσ ςτθ μακθςιακι διαδικαςία, με βάςθ τισ ανάγκεσ και τθν οργάνωςθ των δραςτθριοτιτων, όπωσ 

ςυναποφαςίηονται από τισ δφο εκπαιδευτικοφσ (ΡΕ06 και ΡΕ60). Θ εκπαιδευτικόσ ΡΕ06 αναλαμβάνει τθ 

διδαςκαλία τθσ αγγλικισ γλϊςςασ για δφο διδακτικζσ ϊρεσ τθν εβδομάδα  και πιο ςυγκεκριμζνα ςτο 

Νθπιαγωγείο Ελεϊνα κάκε Τρίτθ και Ραραςκευι. 

 

Εργαςτιρια Δεξιοτιτων 

Από τον Σεπτζμβριο του 2021 εντάςςεται ςτο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα όλων των Νθπιαγωγείων, 

θ διδακτικι ενότθτα με τίτλο: Εργαςτιρια Δεξιοτιτων. Οι υπεφκυνοι εκπαιδευτικοί για τθ διδαςκαλία των 

Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων ςχεδιάηουν τα Ρρογράμματα Καλλιζργειασ Δεξιοτιτων. Ο ςχεδιαςμόσ 

περιλαμβάνει υποχρεωτικά τθν υλοποίθςθ τεςςάρων (4) Κεματικϊν Ενοτιτων και δφναται να 
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περιλαμβάνει από 20 ωσ 28 Ρρογράμματα Καλλιζργειασ Δεξιοτιτων, δθλαδι 5 ζωσ 7 εβδομάδεσ ανά 

Κεματικι Ενότθτα. 

Τα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων αποτελοφν καινοτόμο, δυναμικι, διδακτικι, εκπαιδευτικι δράςθ, θ οποία 

ςυνίςταται ςτθν προςκικθ νζων Κεματικϊν Ενοτιτων, με εςτίαςθ ςτισ δεξιότθτεσ, ςτο υποχρεωτικό 

ωρολόγιο πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου, αξιοποιϊντασ ςφγχρονεσ και καινοτόμεσ μεκόδουσ μάκθςθσ. 

Βαςικι αρχι των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων είναι να ςυνδυάηουν το γνωςτικό πεδίο των Ρρογραμμάτων 

Σπουδϊν με τθν ανάπτυξθ βαςικϊν ικανοτιτων των μακθτριϊν και των μακθτϊν με ςκοπό τθ διάπλαςι 

τουσ ςε ελεφκερουσ και υπεφκυνουσ πολίτεσ. 

Σκοπόσ των «Εργαςτθρίων δεξιοτιτων» είναι θ ενίςχυςθ τθσ καλλιζργειασ ιπιων δεξιοτιτων, δεξιοτιτων 

ηωισ και δεξιοτιτων τεχνολογίασ και επιςτιμθσ ςτισ μακιτριεσ και ςτουσ μακθτζσ. Στουσ επιμζρουσ 

ςτόχουσ των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων είναι θ μάκθςθ μζςω ομαδοςυνεργατικισ, δθμιουργικισ και κριτικά 

αναςτοχαηόμενθσ διδακτικισ μεκοδολογίασ, θ ενίςχυςθ των δεξιοτιτων ηωισ, διαμεςολάβθςθσ και 

υπευκυνότθτασ, θ ενίςχυςθ των δεξιοτιτων ψθφιακισ μάκθςθσ, τεχνολογίασ και προγραμματιςτικισ 

ςκζψθσ. 

Οι κεματικοί άξονεσ που κα υλοποιθκοφν ςτο πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου για το Σχολικό Ζτοσ 2023-2024 

είναι: 

ΗΩ ΚΑΛΥΤΕΑ – ΕΥ ΗΘΝ ΥΓΕΛΑ: Αυτομζριμνα 

Τίτλοσ: Ενδυνάμωςθ. Συνεργαςία. Αποδοχι. Ρρολαβαίνουμε τθ βία πριν εμφανιςτεί. 

ΦΟΝΤΛΗΩ ΤΟ ΡΕΛΒΑΛΛΟΝ: Οικολογία-Ραγκόςμια και τοπικι φυςικι κλθρονομιά. 

Τίτλοσ: Helmepa - Θ κάλαςςα είναι ηωι. 

ΕΝΔΛΑΦΕΟΜΑΛ ΚΑΛ ΕΝΕΓΩ : Κοινωνικι Συναίςκθςθ και Ευκφνθ 

Ανκρϊπινα δικαιϊματα 

Τίτλοσ: Αλλθλοςεβαςμόσ και διαφορετικότθτα. 

ΔΘΜΛΟΥΓΩ ΚΑΛ ΚΑΛΝΟΤΟΜΩ: Δθμιουργικι ςκζψθ και πρωτοβουλία – Stem. 

Τίτλοσ: Τα ρομπότ ςτθν υπθρεςία τθσ ανακφκλωςθσ. 

 

3. χολική και Κοινωνική Ζωή 

i. Φοίτηςη 

Θ φοίτθςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτα Νθπιαγωγεία είναι υποχρεωτικι. Θ ελλιπισ φοίτθςθ και μάλιςτα 

χωρίσ ςοβαρό λόγο, δυςχεραίνει τόςο το ςχολικό ζργο όςο και τθν πρόοδο των μακθτϊν/ μακθτριϊν. Τθν 

ουςιαςτικι αλλά και τθν τυπικι ευκφνθ απζναντι ςτο ςχολείο και τθν πολιτεία για τθ φοίτθςθ των 

μακθτϊν, φζρουν κατά το νόμο οι γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ. Οι απουςίεσ ενθμερϊνονται θλεκτρονικά ςτθν 

ιςτοςελίδα του  myschool, για αυτό το λόγο κα πρζπει να γνωρίηουμε τθν αιτιολόγθςι τουσ. 
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Ρροκειμζνου να διευκολυνκεί, κατά τθν ζναρξθ τθσ ςχολικισ χρονιάσ, θ ομαλι προςαρμογι των 

μακθτϊν/τριϊν που φοιτοφν για πρϊτθ φορά δφναται να εφαρμόηεται ευζλικτο ωράριο παραμονισ ςτο 

Νθπιαγωγείο κατά τισ πρϊτεσ δφο εβδομάδεσ λειτουργίασ. Το ευζλικτο ωράριο κακορίηεται από τθν 

εκπαιδευτικό, ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ ι κθδεμόνεσ των μακθτϊν. Μετά τθν πάροδο δφο εβδομάδων, 

το ςφνολο των προνθπίων/νθπίων ακολουκεί κοινό ωράριο, ςφμφωνα με τθν παρ.7, του άρκρου 2, του Ρ.Δ. 

79/2017 (Α’109) όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει με το άρκρο 23, ν.4559/2018 (Α’142). 

Θ ελλιπισ φοίτθςθ και μάλιςτα χωρίσ ςοβαρό λόγο, δυςχεραίνει τόςο το ςχολικό ζργο όςο και τθν πρόοδο 

των μακθτϊν/μακθτριϊν. Τθν ουςιαςτικι αλλά και τθν τυπικι ευκφνθ απζναντι ςτο ςχολείο και τθν 

πολιτεία για τθ φοίτθςθ των μακθτϊν, φζρουν κατά το νόμο οι γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ.   

Πταν ζνασ μακθτισ απουςιάηει ςυςτθματικά και αδικαιολόγθτα από το ςχολείο θ εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ 

και ςτθ ςυνζχεια θ Ρροϊςταμζνθ επικοινωνεί με τουσ γονείσ και ενθμερϊνει για τισ απουςίεσ του (άρκρο 13 

ΡΔ79/2017), κακϊσ και για το «αν οι απουςίεσ του μακθτι του Νθπιαγωγείου υπερβαίνουν τισ εκατό (100), 

ανά διδακτικό ζτοσ, θ βεβαίωςθ φοίτθςθσ για τθν εγγραφι ςτθν Α’ Δθμοτικοφ χορθγείται με απόφαςθ τθσ 

Ρροϊςταμζνθσ-εκπαιδευτικοφ, που εκδίδεται φςτερα από ςφμφωνθ γνϊμθ τθσ Συμβοφλου Εκπαίδευςθσ 

Νθπιαγωγϊν. Σε αντίκετθ περίπτωςθ επαναλαμβάνει τθ φοίτθςθ ςτο Νθπιαγωγείο. Σε κάκε περίπτωςθ δεν 

δφναται να επαναφοιτιςει ςτο Νθπιαγωγείο μακθτισ/τρια που τθν 31θ Δεκεμβρίου του ζτουσ εγγραφισ ι 

επαναφοίτθςθσ ζχει ςυμπλθρϊςει τθν θλικία των (7) ετϊν» (Ν. 4619/2019). 

Επανάλθψθ φοίτθςθσ ςτο νθπιαγωγείο για ζνα ζτοσ γίνεται  όταν βεβαιϊνεται με γνωμάτευςθ ΚΕΔΑΣΥ ι 

δθμόςιου ιατροπαιδαγωγικοφ κζντρου ι ςχετικι βεβαίωςθ του Συμβοφλου Εκπαίδευςθσ Ειδικισ Αγωγισ 

και Ενταξιακισ Εκπαίδευςθσ ι τθσ Συμβοφλου Εκπαίδευςθσ νθπιαγωγϊν ότι το νιπιο παρουςιάηει ςοβαρζσ 

δυςκολίεσ για να παρακολουκιςει τα μακιματα τθσ Α’ τάξθσ του δθμοτικοφ και εφόςον οι γονείσ το 

επικυμοφν. 

 

ii. χολικοί χϊροι 

Κοινόσ ςτόχοσ όλων είναι ο ςεβαςμόσ του ςχολικοφ χϊρου. Ο ςεβαςμόσ ςτα περιουςιακά ςτοιχεία του 

Νθπιαγωγείου, τισ υποδομζσ, τον εξοπλιςμό αλλά και το φυςικό περιβάλλον του ςχολείου αποτελεί βαςικι 

υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Με το ίδιο ςκεπτικό υπάρχει φροντίδα για τθν τάξθ 

και τθν καλαιςκθςία ςτισ ςχολικζσ αίκουςεσ, κακϊσ είναι ο ιδιαίτεροσ χϊροσ, όπου παραμζνουν και 

εργάηονται μακθτζσ/μακιτριεσ και εκπαιδευτικοί πολλζσ    ϊρεσ. Φροντίδα  όλων  είναι  να  διατθροφνται  

οι  χϊροι   κακαροί. Τεράςτια ςυμβολι ςε αυτό ζχει και θ υπεφκυνθ κακαριότθτασ του Νθπιαγωγείου. 

Τονίηεται ιδιαιτζρωσ πωσ ςε περίπτωςθ κάποιοσ μακθτισ/τρια προκαλεί επανειλθμμζνωσ ςοβαρζσ υλικζσ 

φκορζσ ςτον χϊρο του ςχολείου, τθν ευκφνθ για τθν αποκατάςταςθ τθσ υλικοτεχνικισ υποδομισ και τθν 

επιςκευι, τθν αναλαμβάνει με δικά του ζξοδα ο γονζασ/κθδεμόνασ του μακθτισ/τριασ. Ζτςι καλλιεργείται 

θ υπευκυνότθτα και θ ςυνζπεια που ςκοπό ζχουν να παιδαγωγιςουν και όχι να τιμωριςουν.  
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iii. Διάλειμμα 

Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ οι μακθτζσ/μακιτριεσ βγαίνουν ςτο προαφλιο, όπωσ ζχει κακοριςτεί 

από το Ωρολόγιο Ρρόγραμμα. 

 10:45-11:30 είναι θ ϊρα διαλείμματοσ για το πρωινό υποχρεωτικό τμιμα. 

 15:00-15:20 είναι θ ϊρα διαλείμματοσ για το προαιρετικό ολοιμερο τμιμα. 

Σε περίπτωςθ κακοκαιρίασ οι μακθτζσ/τριεσ παραμζνουν ςτθν αίκουςα διδαςκαλίασ ι ςτθν αίκουςα 

πολλαπλϊν χριςεων. Δεν επιτρζπεται θ παραμονι νθπίων ςτισ αίκουςεσ κατά τθ διάρκεια του 

διαλείμματοσ. 

Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ δεν επιτρζπεται κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ να παρακολουκεί, να 

ςυνομιλεί ι να δίνει αντικείμενα ςε μακθτζσ και μακιτριεσ του ςχολείου από τα κάγκελα του  προαφλιου  

χϊρου. 

 

iv. χολικό πρόγραμμα 

Θ φοίτθςθ ςτο Νθπιαγωγείο αποτελεί το πιο ςθμαντικό βιμα ςτθ ηωι του παιδιοφ για τθ μάκθςθ, τθν 

προςωπικι ανάπτυξθ και κοινωνικοποίθςι του. Οι μακθτζσ και μακιτριεσ παρακολουκοφν και 

ςυμμετζχουν ενεργά ςτθν κακθμερινι εκπαιδευτικι διαδικαςία ςεβόμενοι τουσ κανόνεσ του ςχολείου, 

όπωσ διαμορφϊνονται από τουσ ίδιουσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ τθσ τάξθσ, όπωσ και το δικαίωμα των 

ςυμμακθτϊν και ςυμμακθτριϊν τουσ για μάκθςθ. 

Τα παιδιά μακαίνουν να ςυν-εργάηονται, να δθμιουργοφν, να αλλθλεπιδροφν, να αυτενεργοφν και να είναι 

υπεφκυνα. Θ ςυνεργαςία μεταξφ γονζων/κθδεμόνων και εκπαιδευτικϊν ζχει κοινό ςτόχο τθν υγιι 

ανάπτυξθ παιδιϊν με ολοκλθρωμζνθ προςωπικότθτα. 

 

v. υμπεριφορά – Δικαιϊματα – Τποχρεϊςεισ 

Η Προϊςταμζνθ 

 Συμβάλλει ςτθ δθμιουργία κλίματοσ δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ των  διδαςκουςϊν   και  των  

μακθτϊν/μακθτριϊν  και  είναι  υπεφκυνθ, ςε ςυνεργαςία με τισ εκπαιδευτικοφσ, για τθν ομαλι 

λειτουργία του ςχολείου. 

 Ενθμερϊνει τα μζλθ τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ για τθν εκπαιδευτικι νομοκεςία, τισ εγκυκλίουσ και 

τισ αποφάςεισ που αφοροφν τθ λειτουργία του Σχολείου και τισ αρμοδιότθτεσ του Συλλόγου 

Διδαςκόντων. 

 Λαμβάνει μζριμνα για τθν εξαςφάλιςθ παιδαγωγικϊν μζςων και εργαλείων, τθν καλι χριςθ τουσ ςτθ 

ςχολικι τάξθ, τθ λειτουργικότθτα και τθν αντικατάςταςι τουσ ,ςε περίπτωςθ φκοράσ. 
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 Ζχει τθν ευκφνθ για τθ διαμόρφωςθ κετικοφ κλίματοσ ςτο ςχολείο, για τθν ανάπτυξθ αρμονικϊν 

ςχζςεων ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 

Οι εκπαιδευτικοί 

 Εκπαιδεφουν τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ, ςφμφωνα με τουσ ςκοποφσ και τουσ ςτόχουσ τθσ 

προςχολικισ εκπαίδευςθσ και μζςα ςτο πλαίςιο τθσ εκπαιδευτικισ πολιτικισ και με τθν κακοδιγθςθ 

των Στελεχϊν τθσ Εκπαίδευςθσ. 

 Ρροετοιμάηουν κακθμερινά και οργανϊνουν τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, εφαρμόηοντασ ςφγχρονεσ 

και κατάλλθλεσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ, με βάςθ τισ ανάγκεσ και ιδιαιτερότθτεσ των 

μακθτϊν/μακθτριϊν. 

 Συνεργάηονται με τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ, ςζβονται τθν προςωπικότθτά τουσ, καλλιεργοφν και 

εμπνζουν ς’ αυτοφσ, κυρίωσ με το παράδειγμά τουσ, δθμοκρατικι ςυμπεριφορά. 

 Μεριμνοφν για τθ δθμιουργία κλίματοσ αρμονικισ ςυνεργαςίασ και ςυνεχοφσ και αμφίδρομθσ 

επικοινωνίασ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν, και τουσ ενθμερϊνουν για τθ 

φοίτθςθ, τθ ςυμπεριφορά και τθν εξζλιξθ των παιδιϊν τουσ. 

 Σε περίπτωςθ που θ ςυμπεριφορά  (γνωςτικι, κινθτικι, κοινωνικι, ςυναιςκθματικι, προβλιματα 

λόγου) των μακθτϊν/τριϊν χριςει διάγνωςθσ/υποςτιριξθσ από ειδικοφσ επιςτιμονεσ, οι 

εκπαιδευτικοί κατευκφνουν ςυμβουλεφουν τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ για τθν καλφτερθ και 

αποτελεςματικότερθ παροχι βοικειασ. 

 Φροντίηουν για τθν πρόοδο όλων των μακθτϊν/μακθτριϊν τουσ και τουσ προςφζρουν παιδεία 

διανοθτικι, θκικι και κοινωνικι. 

 Συμβάλλουν ςτθν εμπζδωςθ ενόσ ιρεμου, κετικοφ, ςυνεργατικοφ, ςυμπεριλθπτικοφ, εποικοδομθτικοφ 

ςχολικοφ κλίματοσ. 

 Ενδιαφζρονται για τισ ςυνκικεσ ηωισ των μακθτϊν/μακθτριϊν τουσ ςτθν οικογζνεια και ςτο ευρφτερο 

κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψθ τουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν πρόοδο και 

ςυμπεριφορά των μακθτϊν/μακθτριϊν τουσ και υιοκετοφν κατάλλθλεσ παιδαγωγικζσ ενζργειεσ, ϊςτε 

να αντιμετωπιςκοφν πικανά προβλιματα. 

 Ενκαρρφνουν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ να ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ διαμόρφωςθ και λιψθ 

αποφάςεων για κζματα που αφοροφν τουσ ίδιουσ και το ςχολείο και καλλιεργοφν τισ αρχζσ και το 

πνεφμα αλλθλεγγφθσ και ςυλλογικότθτασ. 

 Συνεργάηονται με τθν Ρροϊςταμζνθ, τουσ γονείσ και τα αρμόδια Στελζχθ Εκπαίδευςθσ για τθν καλφτερθ 

δυνατι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ, ςεβόμενοι τθν προςωπικότθτα και 

τα δικαιϊματα των μακθτϊν/μακθτριϊν. 
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 Ανανεϊνουν και εμπλουτίηουν τισ γνϊςεισ τουσ, ςχετικά με τισ επιςτιμεσ τθσ αγωγισ τόςο μζςω των 

διάφορων μορφϊν επιμόρφωςθσ, που παρζχονται κεςμικά από το ςφςτθμα τθσ οργανωμζνθσ 

εκπαίδευςθσ, όςο και μζςω τθσ ενδοςχολικισ επιμόρφωςθσ ι και τθσ αυτοεπιμόρφωςθσ. 

 

Οι μακθτζσ/μακιτριεσ 

 Επιδεικνφουν ςεβαςμό, με τθ ςτάςθ τουσ, προσ κάκε μζλοσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Κατά τθ διάρκεια των μακθμάτων τθροφν τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ, ςυμμετζχουν ενεργά 

ςυνδιαμορφϊνοντασ  τθν κακθμερινι εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

 Απευκφνονται ςτισ εκπαιδευτικοφσ και ηθτοφν τθ βοικειά τουσ, για κάκε πρόβλθμα που τουσ 

απαςχολεί και τουσ δθμιουργεί εμπόδιο ςτθ ςχολικι ηωι. 

 Ρροςζχουν ϊςτε να διατθροφν κακαροφσ όλουσ τουσ χϊρουσ και δείχνουν ενδιαφζρον για τθν υλικι 

περιουςία του ςχολείου. 

 Συμβάλλουν ςτθν υιοκζτθςθ αειφορικϊν πρακτικϊν, όπωσ θ ανακφκλωςθ υλικϊν. 

 Αποφεφγουν ρθτά τθν άςκθςθ οποιαςδιποτε μορφισ βίασ(ςωματικι, λεκτικι ι ψυχολογικι). 

 Ρροςπακοφν να λφνουν τισ αντικζςεισ ι διαφωνίεσ με διάλογο. Σε περιπτϊςεισ που γίνονται 

αποδζκτεσ ι παρατθρθτζσ βίαιθσ λεκτικισ, ψυχολογικισ ι και ςωματικισ ςυμπεριφοράσ, ενεργοφν 

άμεςα και ακολουκοφν τα παρακάτω βιματα: 

 Συηθτοφν άμεςα και ειρθνικά με όποιον ζχουν διαφορά. 

 Απευκφνονται ςτθν υπεφκυνο εκπαιδευτικό τμιματοσ. 

 

Γονείσ και κθδεμόνεσ 

 Φροντίηουν ϊςτε το παιδί να ζρχεται ζγκαιρα και ανελλιπϊσ ςτο ςχολείο και να ενθμερϊνουν ςε 

περίπτωςθ απουςίασ του. 

 Διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ ανακοινϊςεισ, ζντυπεσ ι θλεκτρονικζσ, ϊςτε να ενθμερϊνονται για 

κζματα λειτουργίασ του Σχολείου και ελζγχουν κακθμερινά το περιεχόμενο τθσ τςάντασ των 

μακθτϊν/τριϊν για  τυχόν ανακοινϊςεισ από το ςχολείο ι άλλο. 

 Συνεργάηονται αρμονικά ςε προςωπικό επίπεδο  με τθ Διεφκυνςθ και τον Σφλλογο των Διδαςκόντων 

για κζματα που αφοροφν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ. 

 Ενθμερϊνουν ζγκαιρα και προςκομίηουν τα ςχετικά ζγγραφα, αν υπάρχουν, για κάκε ειδικό κζμα που 

αντιμετωπίηουν τα παιδιά τουσ - κζματα υγείασ, ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ικανότθτεσ ι ανάγκεσ, κζματα 

οικογενειακισ και κοινωνικισ κατάςταςθσ - τα οποία μποροφν να επθρεάςουν τθν επίδοςθ, τθ 

φοίτθςθ και ςυμπεριφορά του παιδιοφ και ηθτοφν τθ ςυνδρομι του ςχολείου. 
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 Κανζνασ ενιλικασ δεν ζχει δικαίωμα να νουκετεί, να επιπλιττει ι να τιμωρεί κανζνα παιδί ςτο χϊρο 

του ςχολείου. Πταν κάποιοσ μακθτισ δθμιουργεί πρόβλθμα, πρζπει να το ςυηθτοφν με τθν υπεφκυνθ 

εκπαιδευτικό. 

 

Βοηθητικό Προςωπικό 

Η κακαρίςτρια 

 Οφείλει να τοποκετεί ςε ψθλό και αςφαλζσ μζροσ κάκε υλικό που μπορεί να βλάψει τουσ/τισ 

μακθτζσ/τριεσ. 

 Σζβεται και προςζχει τθν περιουςία του ςχολείου και φροντίηει να μθν προκαλεί φκορζσ. 

 Ο κακαριςμόσ του ςχολικοφ χϊρου  πραγματοποιείται κακθμερινά, ςφμφωνα με τισ 

ςυμβατικζσ υποχρεϊςεισ τθσ κακαρίςτριασ και τουσ όρουσ που κακορίηει θ Σφμβαςθ 

Εργαςίασ τθσ. 

 

vi. Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ 

Τα ηθτιματα μθ αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ ςτο ςχολείο αποτελοφν αντικείμενο ςυνεργαςίασ των 

γονζων/κθδεμόνων με τθν εκπαιδευτικό υπεφκυνθ τθσ τάξθσ, τθν  Ρροϊςταμζνθ τθσ   ςχολικισ  μονάδασ, το 

Σφλλογο Διδαςκόντων και τθ Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ, προκειμζνου να υπάρξει θ καλφτερθ δυνατι 

παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ του κζματοσ. Σε κάκε περίπτωςθ και πριν από οποιαδιποτε απόφαςθ, 

λαμβάνεται υπόψθ θ βαςικι αρχι του ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ και των δικαιωμάτων του παιδιοφ. 

Οι ςωματικζσ ποινζσ δεν επιτρζπονται. 

Το ςχολείο, ωσ φορζασ αγωγισ, ζχει κακικον να λειτουργεί ζτςι ϊςτε οι μακθτζσ και μακιτριεσ να 

ςυνειδθτοποιιςουν ότι κάκε πράξθ τουσ ζχει ςυνζπειεσ, να μάκουν να αναλαμβάνουν τθν ευκφνθ των 

επιλογϊν τουσ και να γίνουν υπεφκυνοι πολίτεσ.  

Αν θ ςυμπεριφορά του μακθτι και τθσ μακιτριασ δεν εναρμονίηεται με τα αποδεκτά πρότυπα και 

αποκλίνει από τθν τιρθςθ του εςωτερικοφ κανονιςμοφ του ςχολείου, τότε αντιμετωπίηει τον παιδαγωγικό 

ζλεγχο, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ ψυχολογίασ και παιδαγωγικισ που διζπουν τθν θλικία του. 

Στο πλαίςιο του παιδαγωγικοφ ελζγχου ςε περίπτωςθ τυχόν αποκλίνουςασ ςυμπεριφοράσ θ εκπαιδευτικόσ 

ςυηθτά για το πρόβλθμα με τον/τθν μακθτι/τρια και εςτιάηει ςτθν λφςθ του.  

Ακόμθ, θ εκπαιδευτικόσ μζςα ςτθν τάξθ εφαρμόηει διάφορεσ τεχνικζσ, όπωσ παιδαγωγικό ςυμβόλαιο, 

κετικι, αρνθτικι ενίςχυςθ κλπ.  

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ ενθμερϊνονται από το Σχολείο για τθν όποια μθ αποδεκτι ςυμπεριφορά των παιδιϊν 

τουσ. Θ ςτενι ςυνεργαςία ςχολείου-γονζων/κθδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλθμζνθ. 
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vii. Πρόληψη φαινομζνων Βίασ και χολικοφ εκφοβιςμοφ 

H ανάπτυξθ κετικοφ ςχολικοφ κλίματοσ αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα τθσ διαδικαςίασ πρόλθψθσ ι/και 

αντιμετϊπιςθσ φαινομζνων βίασ, παρενόχλθςθσ, εξαναγκαςμοφ και ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. Χαρακτθριςτικά 

του κετικοφ και υγιοφσ ςχολικοφ κλίματοσ είναι: ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, 

θ προϊκθςθ τθσ ςυνεργαςίασ με φορείσ, θ ςυνεργαςία του ςχολείου-οικογζνειασ, κ.ά. ΦΕΚ 491/9-2-2021. 

Για τθν πρόλθψθ του εκφοβιςμοφ και τθσ βίασ ςτο ςχολείο  

οι εκπαιδευτικοί: 

 Εφαρμόηουν κατάλλθλεσ πρακτικζσ για τθν  πρόλθψθ και τθν αντιμετϊπθςθ αρνθτικϊν ςυμπεριφορϊν 

μεταξφ των μακθτϊν/τριϊν. 

 Συηθτοφν με τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ για τα δικαιϊματα τουσ, τουσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ, ςτο ςχολείο 

και τουσ τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ του εκφοβιςμοφ και τθσ βίασ ςτο ςχολείο. 

 Ραρζχουν ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/τριεσ κατάλλθλουσ τρόπουσ ζκφραςθσ τθσ επικετικότθτασ, (όπωσ τα 

ακλιματα, οι τζχνεσ κτλ.) και ανάλογεσ ευκαιρίεσ για επιτεφγματα και καταξίωςθ. 

 Ενιςχφουν τθ φιλία μεταξφ των μακθτϊν και αναδεικνφουν τθν αλλθλεγγφθ τθσ παρζασ των φίλων ωσ 

το πλζον κατάλλθλο μζςο για τθν αντιμετϊπιςθ περιςτατικϊν εκφοβιςμοφ και βίασ ςτο ςχολείο. 

 Ευαιςκθτοποιοφν τουσ γονείσ για το πρόβλθμα, ςτισ ατομικζσ και ςτισ ομαδικζσ ςυνεργαςίεσ. 

 Αντιμετωπίηουν τισ αιτίεσ απομόνωςθσ και περικωριοποίθςθσ μακθτϊν. 

 Δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφζρον για τθν ζνταξθ ςτθ ςχολικι ομάδα των νεοφερμζνων μακθτϊν ι των 

μακθτϊν με ειδικά προβλιματα και ανάγκεσ. 

 Αςκοφν ουςιαςτικι εποπτεία των χϊρων του ςχολείου ςτουσ οποίουσ πικανολογείται εκδιλωςθ 

εκφοβιςμοφ και βίασ μεταξφ των μακθτϊν.  

 Καλλιεργοφν δεξιότθτεσ ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/τριεσ για ειρθνικι διευκζτθςθ ςυγκρουςιακϊν 

καταςτάςεων. 

 

Οι μαθητζς/τριες: 

 Εκφράηουν τισ επικυμίεσ τουσ και τα κζλω τουσ με τρόπο ειρθνικό και μζςα από τον διάλογο. Ακοφνε 

πριν μιλιςουν. Ρεριμζνουν και δε διακόπτουν τον ςυνομιλθτι τουσ. Σζβονται τισ απόψεισ των άλλων, 

ακόμα και αν δεν ςυμφωνοφν με αυτζσ τισ απόψεισ. 

 Εκφράηουν λεκτικά τα ςυναιςκιματά τουσ και επιλζγουν ςωςτζσ μορφζσ ςυμπεριφοράσ. 

 Στθ ςχολικι τάξθ, εργάηονται όλοι ςαν μια ομάδα. Τθροφν τουσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ, ςτθρίηουν και 

φροντίηουν ο ζνασ τον άλλον. Πλοι ζχουν δικαίωμα ζκφραςθσ των απόψεϊν τουσ και κανενόσ οι 

απόψεισ δεν είναι κατϊτερεσ από τισ απόψεισ κάποιου άλλου ςυμμακθτι. 
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 Αν  παρατθριςουν  φαινόμενα  βίασ  ςτουσ  ίδιουσ ι  τουσ/τισ  ςυμμακθτζσ/τριεσ  τουσ,  μιλάνε  ςτθν 

υπεφκυνθ εκπαιδευτικό του τμιματοσ. 

 Οι περιπτϊςεισ παραβίαςθσ των κανόνων γίνονται αντικείμενο ευρφτερθσ ςυηιτθςθσ ςτθν τάξθ 

(ανάλυςθ του προβλιματοσ, ανακάλυψθ των κινιτρων, εντοπιςμόσ και εξεφρεςθ εναλλακτικϊν 

τρόπων κετικισ προςζγγιςθσ του ηθτιματοσ). 

 

Επιπλζον 

Θ ζκταςθ του φαινομζνου του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ ςε ςυνδυαςμό με τθν κριςιμότθτα των ςυνεπειϊν του, 

κακιςτοφν επιτακτικι ανάγκθ άμεςθσ αντιμετϊπιςθσ. 

Στθ περίπτωςθ του εκφοβιςμοφ θ παρζμβαςθ και θ πρόλθψθ είναι αλλθλζνδετεσ. Ζτςι θ πολιτικι για τθν 

απαλοιφι του φαινομζνου πρζπει να ςτοχεφει τόςο ςτθ πρόλθψθ όςο και ςτθ διαχείριςθ τθσ εκφοβιςτικισ 

ςυμπεριφοράσ. 

Θ υιοκζτθςθ πολιτικισ κατά τθσ εκφοβιςτικισ ςυμπεριφοράσ είναι μζροσ τθσ πολιτικισ του Νθπιαγωγείου 

μασ. Ρεριλαμβάνει μια ςαφι και ςτακερι διλωςθ όςον αφορά τθ ςτάςθ του ςχολείου, όπωσ οριςμόσ τθσ 

εκφοβιςτικισ ςυμπεριφοράσ, κακϊσ και των διαφόρων μορφϊν που εκδθλϊνεται, υιοκζτθςθ προλθπτικϊν 

ςτρατθγικϊν, όπωσ είναι θ διαμόρφωςθ κανόνων ςυμπεριφοράσ, θ επίβλεψθ χϊρων και θ εφαρμογι 

προλθπτικϊν προγραμμάτων. 

Για τθν πρόλθψθ του εκφοβιςμοφ και τθσ βίασ ςτο ςχολείο οι εκπαιδευτικοί: 

 ςυηθτοφν με τουσ μακθτζσ 

o για τα δικαιϊματα τουσ, 

o τουσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ και 

o τουσ τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ του εκφοβιςμοφ και τθσ βίασ ςτο ςχολείο 

 αντιμετωπίηουν τισ αιτίεσ απομόνωςθσ και περικωριοποίθςθσ μακθτϊν, 

 δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφζρον για τθν ζνταξθ ςτθ ςχολικι ομάδα ανεξαιρζτωσ όλων των 

μακθτϊν/τριϊν, 

 αςκοφν ουςιαςτικι εποπτεία των χϊρων του ςχολείου, ςτουσ οποίουσ πικανολογείται εκδιλωςθ 

εκφοβιςμοφ και βίασ μεταξφ των μακθτϊν, 

 επιπλζον, ευαιςκθτοποιοφν τουσ γονείσ για οποιοδιποτε πρόβλθμα. 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελοφν ζργο υψθλισ κοινωνικισ ευκφνθσ και ζχουν κακοριςτικό ρόλο ςτθ ςχολικι 

κοινότθτα, αφοφ διαπαιδαγωγοφν  με  το  παράδειγμα  και  τθν  κακθμερινι  τουσ  παρουςία.  Θ  ανάπτυξθ  

κετικοφ  κλίματοσ, ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, θ ςυνεργαςία με τθν 

οικογζνεια αποτελοφν ςθμαντικοφσ παράγοντεσ τθσ διαδικαςίασ πρόλθψθσ και αντιμετϊπιςθσ φαινομζνων 

βίασ και ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. 
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viii. Καινοτόμεσ πρακτικζσ που ζχουν υιοθετηθεί ςτο Νηπιαγωγείο 

Το ςχολείο ςυμμετζχει ςε εκδθλϊςεισ- δραςτθριότθτεσ και καινοτόμα ςχολικά προγράμματα, που είναι 

κακοριςμζνα και προβλεπόμενα με όςα περιλαμβάνει τo νζο Ρρόγραμμα Σπουδϊν για τθν Ρροςχολικι 

Εκπαίδευςθ. 

Το πρόγραμμα εκδθλϊςεων- δραςτθριοτιτων και καινοτόμων ςχολικϊν προγραμμάτων, προεκτείνεται και 

ςυμπλθρϊνεται με εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ ςε Μουςεία, κζατρα, πολυχϊρουσ, με   επετειακζσ 

εκδθλϊςεισ, ςτισ οποίεσ θ ςυμμετοχι των μακθτϊν- τριϊν είναι προαιρετικι και με αντίςτοιχεσ 

εκδθλϊςεισ- δραςτθριότθτεσ ςτον χϊρο του ςχολείου. Κατά τθν πραγματοποίθςθ των εκδθλϊςεων- 

δραςτθριοτιτων τθρείται το θμεριςιο ςχολικό διδακτικό ωράριο.  

Σε περίπτωςθ εκδθλϊςεων- δραςτθριοτιτων που πραγματοποιοφνται εκτόσ του ςχολείου και απαιτοφν 

μετακίνθςθ των μακθτϊν από το ςχολείο υπάρχει πάντα ζγκαιρθ ενθμζρωςθ προσ τουσ γονείσ και γραπτι 

ζγκριςι τουσ. Οι μακθτζσ που δεν παίρνουν μζροσ ςτισ εξόδουσ από το ςχολείο, παραμζνουν ςτθν οικία 

τουσ μετά από ζγκαιρθ ενθμζρωςθ των γονζων τουσ. 

Οι εκδθλϊςεισ- δραςτθριότθτεσ και θ ςυμμετοχι ςε καινοτόμα ςχολικά προγράμματα οργανϊνονται 

ςφμφωνα με τισ απαιτιςεισ τθσ εποχισ μασ, με ςτόχο τθν παροχι ποιοτικισ και άρτιασ εκπαίδευςθσ. Οι 

εκδθλϊςεισ- δραςτθριότθτεσ και θ ςυμμετοχι ςε καινοτόμα ςχολικά προγράμματα ζχουν διεπιςτθμονικό/ 

διακεματικό και βιωματικό χαρακτιρα, ενκαρρφνουν τθ διερεφνθςθ και απορρζουν από τισ κλίςεισ και τα 

ενδιαφζροντα των παιδιϊν υπό τθν επίβλεψθ τθσ Συμβοφλου Εκπαίδευςθσ ι τθσ Υπεφκυνθσ Εκπαιδευτικϊν 

Ρρογραμμάτων.  

Αποςκοποφν ςτθ ςφνδεςθ τθσ ςχολικισ και κοινωνικισ ηωισ, ςτον εμπλουτιςμό του περιεχομζνου των 

προγραμμάτων ςπουδϊν, ςτθν ανάπτυξθ γνωςτικϊν δεξιοτιτων, ςτθν απόκτθςθ δεξιοτιτων πρακτικισ 

ηωισ, ςτθν αιςκθτικι καλλιζργεια, ςτθν ζκφραςθ τθσ δθμιουργικότθτασ, ςτθ ςυνεργατικότθτα, ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ αυτονομίασ και τθσ υπευκυνότθτασ και ςτθν ευαιςκθτοποίθςθ των μακθτϊν/ τριϊν ςε 

κοινωνικά κζματα. 

 

ix. Άλλα θζματα 

Εμβολιαςμόσ μακθτών/μακθτριών 

Σφμφωνα με τθν γνωμοδότθςθ τθσ Εκνικισ Επιτροπισ Εμβολιαςμϊν υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα τα 

εμβόλια που είναι ενταγμζνα ςτο Εκνικό Ρρόγραμμα Εμβολιαςμϊν. Ζνα από τα δικαιολογθτικά εγγραφισ, 

αποτελεί και θ επίδειξθ του Βιβλιαρίου Υγείασ ι άλλο ςτοιχείο από το οποίο αποδεικνφεται ότι ζγιναν τα 

προβλεπόμενα εμβόλια. 
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Φαρμακευτικι αγωγι 

Αν το παιδί υποβάλλεται ςε κάποια ςυγκεκριμζνθ φαρμακευτικι αγωγι ι αν ζχει ευαιςκθςία ςε φάρμακα, 

ςε κάποιεσ τροφζσ ι ςε κάτι άλλο, ενθμερϊνεται για το κζμα αυτό θ νθπιαγωγόσ αλλά και θ προϊςταμζνθ 

του νθπιαγωγείου και τθν διάρκεια των εγγραφϊν, αλλά και ςε μεταγενζςτερο χρόνο. Στα ςυγκεκριμζνα 

ζντυπα που δίνονται οι γονείσ/κθδεμόνεσ ςυμπλθρϊνουν κάκε πλθροφορία για το φάκελο του παιδιοφ.  

Απαγορεφεται θ χοριγθςθ φαρμάκων από τουσ νθπιαγωγοφσ, όπωσ ορίηει θ  ςχετικι νομοκεςία. Σε 

περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ απαιτείται θ χοριγθςθ φαρμακευτικισ αγωγισ ςε μακθτζσ/τριεσ, εντόσ του 

ςχολικοφ ωραρίου, μποροφν να ειςζρχονται οι γονείσ/κθδεμόνεσ ι άλλο πρόςωπο το οποίο κα υποδείξουν 

ςχετικά, ςτο χϊρο του ςχολείου, ϊςτε να τθν χορθγιςουν, αφοφ προθγουμζνωσ ζχουν ενθμερϊςει τθν 

υπεφκυνθ εκπαιδευτικό και τθν προϊςταμζνθ για τθν είςοδο τουσ ςτο χϊρο του νθπιαγωγείου. 

(Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 εγκφκλιο του Υ.ΡΑΛ.Κ.Α).  

Σε περίπτωςθ ζκτακτου περιςτατικοφ ι ατυχιματοσ ενθμερϊνονται τθλεφωνικά οι γονείσ του παιδιοφ ι το 

ΕΚΑΒ (ςε περίπτωςθ εξαιρετικοφ περιςτατικοφ). 

 

Χριςθ εικόνων και βίντεο από ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ 

Δεν επιτρζπεται ςτουσ γονείσ και κθδεμόνεσ των μακθτϊν να αναρτοφν φωτογραφίεσ ι βίντεο ςτο 

διαδίκτυο από διάφορεσ εκδθλϊςεισ του ςχολείου. Εικόνεσ από ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ των παιδιϊν που 

κα αναρτθκοφν από τισ εκπαιδευτικοφσ ςε εγκεκριμζνουσ εκπαιδευτικοφσ ιςτότοπουσ και ςτον ιςτότοπο 

του ςχολείου, κα ζχουν υποςτεί επεξεργαςία και κα γίνονται μόνο μετά τθν ενυπόγραφθ ζγκριςθ των 

γονζων για τθν προςταςία των προςωπικϊν δεδομζνων των νθπίων. 

 

Πρόγευμα – Γεφμα 

Κάκε παιδί κα πρζπει, από τθν αρχι τθσ ςχολικισ χρονιάσ να ζχει μαηί του μία ςχολικι τςάντα 

νθπιαγωγείου, μζςα ςτθν οποία κα φζρνει κακθμερινά το πρόγευμα του. 

Θ ςχολικι τςάντα του νθπιαγωγείου κα πρζπει να  ζχει: 

 Τάπερ με δεκατιανό (να είναι εφκολο ςτθ χριςθ από τα ίδια τα παιδιά) 

 Μια αλλαξιά ροφχα (με εςϊρουχα και κάλτςεσ) ανάλογα με τθν εποχι του χρόνου. 

 Υφαςμάτινθ πετςετοφλα φαγθτοφ. 

 Ραγουρίνο ι μπουκάλι με νερό. 

 Μωρομάντιλα. 

 Τα φροφτα κα είναι κακαριςμζνα και κομμζνα ςε μπουκίτςεσ. Θ ποςότθτα του φαγθτοφ πρζπει να 

είναι τόςθ, όςθ μπορεί να φάει το παιδί. 
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Τα παιδιά που παρακολουκοφν το προαιρετικό ολοιμερο πρόγραμμα κα ζχουν επιπλζον μια τςάντα 

φαγθτοφ  που κα ζχει μζςα: 

 Σκεφοσ με καπάκι με το μεςθμεριανό φαγθτό, κατάλλθλο για να ηεςταίνεται ςτον  φοφρνο 

μικροκυμάτων  του ςχολείου, όπου κα αναγράφεται (με ανεξίτθλο μαρκαδόρο) το όνομα και το 

επίκετο του παιδιοφ ςτο καπάκι και ςτο πλαϊνό μζροσ του ςκεφουσ. 

 Κουτάλι ι πιροφνι. 

 Υφαςμάτινο πετςετάκι φαγθτοφ. 

 Το κρζασ κα είναι κομμζνο ςε μπουκίτςεσ (χωρίσ κόκαλα). Θ ποςότθτα του φαγθτοφ πρζπει να είναι 

τόςθ, όςθ μπορεί να φάει το παιδί. 

Το γεφμα των μακθτϊν/τριϊν παραςκευάηεται ςτο ςπίτι με ευκφνθ των γονζων/κθδεμόνων τουσ.  

Θ νθπιαγωγόσ ςτο ολοιμερο τμιμα του νθπιαγωγείου, βοθκά και κακοδθγεί τουσ μακθτζσ και τισ 

μακιτριεσ, ϊςτε να αποκτιςουν τισ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ που αφοροφν ςτθ διαδικαςία του γεφματοσ και 

να εξυπθρετοφνται αυτόνομα.  

Σε κάκε περίπτωςθ δίνεται ιδιαίτερθ προςοχι ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/τριεσ μζχρι να αποκτιςουν τισ 

απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ αυτοεξυπθρζτθςθσ. 

Οι ϊρεσ του προγεφματοσ και του γεφματοσ είναι ιδιαίτερεσ ςτιγμζσ τθσ θμζρασ.  

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/τριϊν φροντίηουν να  μθ δίνουν  τρόφιμα ςτα παιδιά τουσ, τα οποία δεν 

τουσ αρζςουν ι τα οποία δυςκολεφονται να φάνε, γιατί αυτό είναι πικανόν να αποτελζςει αφορμι για 

αντιδράςεισ τουσ προσ το νθπιαγωγείο. Φροντίηουν να παίρνουν μαηί τουσ υγιεινζσ τροφζσ – ωσ επί το 

πλείςτον – και αποφεφγονται τα γαριδάκια, τςιπσ, ςοκολάτεσ, κρουαςάν τυποποιθμζνα, χυμοί κ.α. 

Τα παιδιά δεν πρζπει να ζχουν μαηί τουσ ξθροφσ καρποφσ, τςίχλεσ, ι καραμζλεσ, για    λόγουσ αςφάλειασ 

τόςο των ίδιων, όςο και των άλλων παιδιϊν. 

 

Ονομαςτικζσ γιορτζσ – γενζκλια 

Κατά τισ ονομαςτικζσ γιορτζσ και τισ θμζρεσ των γενεκλίων των νθπίων, επιτρζπεται μόνο το ατομικό 

(ςυςκευαςμζνο) κζραςμα. 

 

Ενδυμαςία – Αυτοεξυπθρζτθςθ 

 Οι μακθτζσ/τριεσ πρζπει: 

 να φοροφν κακθμερινά ροφχα απλά και άνετα, παποφτςια χωρίσ κορδόνια, προκειμζνου να 

αυτοεξυπθρετοφνται.  

 να μθν φοροφν κοςμιματα αξίασ π.χ. χρυςαφικά, βραχιολάκια κλπ 
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 να μθν φζρνουν παιχνίδια ι άλλα αντικείμενα από το ςπίτι. 

 Τα μπουφάν και οι ηακζτεσ να ζχουν κθλιά για να κρεμιοφνται εφκολα από τα παιδιά ςτισ κρεμάςτρεσ 

και ςτθν ετικζτα να αναγράφεται το όνομά τουσ. 

 Να γίνεται κακθμερινι ςχολαςτικι κακαριότθτα ςτισ τςάντεσ. 

 Να γίνεται κακθμερινά ζλεγχοσ ςτα μαλλιά των παιδιϊν για ψείρεσ και να ακολουκοφνται οι οδθγίεσ 

του παιδιάτρου για προλθπτικι κάλυψθ. 

 Θ ςωςτι χριςθ τθσ τουαλζτασ είναι αυτονόθτο επίςθσ για αυτι τθν θλικία. 

 Σε περίπτωςθ μικροατυχιματοσ (π.χ. ενοφρθςθ ι βρζξιμο ροφχων), ο μακθτισ/τρια παίρνει από τθ 

τςάντα του τθν αλλαξιά με τα κακαρά ροφχα και θ εκπαιδευτικόσ τον/τθν κακοδθγεί να αλλάξει 

μόνοσ/θ του/τθσ. Αν ο μακθτισ/τρια αδυνατεί να αλλάξει μόνοσ/θ του/τθσ, θ εκπαιδευτικόσ καλεί τον 

γονζα για να τον/τθν βοθκιςει. 

 

Άρθρο 4. Επικοινωνία και υνεργαςία Γονζων/Κηδεμόνων - χολείου 

i. ημαςία τησ επικοινωνίασ και τησ ςυνεργαςίασ ςχολείου-οικογζνειασ 

Ρολφ ςθμαντικι παράμετροσ τθσ ςυνολικισ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου και του κλίματοσ που 

δθμιουργείται είναι θ επικοινωνία και θ εποικοδομθτικι ςυνεργαςία με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των 

μακθτϊν/μακθτριϊν και με τον Σφλλογο Γονζων. Θ εμπιςτοςφνθ του παιδιοφ ςτο ςχολείο ενιςχφεται από 

τθ κετικι ςτάςθ των γονζων/κθδεμόνων προσ το Σχολείο και τθν εκπαιδευτικό. 

Για οποιοδιποτε αίτθμά τουσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ απευκφνονται ςτθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ. Σε 

περίπτωςθ που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτι λφςθ ι ςυνεννόθςθ, απευκφνονται   ςτθν Ρροϊςταμζνθ του 

Νθπιαγωγείου. 

 

ii. Διαδικαςίεσ ενημζρωςησ και επικοινωνίασ χολείου και γονζων/κηδεμόνων 

Οι ςυναντιςεισ για ενθμζρωςθ των γονζων/κθδεμόνων με τισ εκπαιδευτικοφσ προγραμματίηονται με 

απόφαςθ του Συλλόγου Διδαςκόντων: 

 Στθν αρχι του διδακτικοφ ζτουσ, όπου λαμβάνει χϊρα ενθμζρωςθ για ηθτιματα που αφοροφν   ςτθν 

εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου.  

 Μια φορά τουλάχιςτον το μινα, -τθν πρϊτθ Δευτζρα κάκε μινα, ϊρα 12:10μ.μ –ι κατόπιν ραντεβοφ, 

για κζματα που αφοροφν ςτθν αγωγι και πρόοδο των μακθτϊν/μακθτριϊν.  

 Κάκε φορά που θ εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ κρίνει αναγκαία μια ζκτακτθ ςυνάντθςθ. 
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 Κατά τθν ενθμζρωςθ προόδου με το πζρασ κάκε τριμινου, όπου πραγματοποιείται παιδαγωγικι 

ςυνάντθςθ τθσ εκπαιδευτικοφ τθσ τάξθσ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν, 

προκειμζνου να ενθμερωκοφν για τθν πρόοδο των παιδιϊν τουσ. 

Θ είςοδοσ των γονζων/κθδεμόνων ςτο ςχολικό χϊρο επιτρζπεται μόνο κατά τισ προβλεπόμενεσ ϊρεσ 

ςυναντιςεων με τουσ εκπαιδευτικοφσ των τάξεων. 

Οι γονείσ-κθδεμόνεσ οφείλουν να επικαιροποιοφν τα ςτοιχεία επικοινωνίασ τουσ και να ενθμερϊνουν 

άμεςα τισ εκπαιδευτικοφσ για κάκε αλλαγι, ϊςτε το Νθπιαγωγείο να ζχει τα ιςχφοντα τθλζφωνά τουσ και 

τισ ζγκυρεσ θλεκτρονικζσ διευκφνςεισ τουσ για τθν αποςτολι ενθμερωτικϊν ςθμειωμάτων ι/ και 

υπεφκυνων δθλϊςεων για τθν πραγματοποίθςθ εκπαιδευτικϊν επιςκζψεων/δράςεων/εκδθλϊςεων κ.λπ.  

Επίςθσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ κα πρζπει τακτικά να επιςκζπτονται τθν ιςτοςελίδα του Νθπιαγωγείου, ι να 

αξιοποιοφν κάκε πρόςφορο μζςο επικοινωνίασ που παρζχεται από το Νθπιαγωγείο και να ενθμερϊνονται 

για τα κζματα του Νθπιαγωγείου. Τζλοσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ ςε ζκτακτεσ περιπτϊςεισ κα πρζπει να ζχουν 

φροντίςει είτε οι ίδιοι ι πρόςωπα που ζχουν εξουςιοδοτιςει να είναι άμεςα διακζςιμοι. 

 

iii. φλλογοσ Γονζων και Κηδεμόνων 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν και μακθτριϊν κάκε Σχολείου ςυγκροτοφν τον Σφλλογο Γονζων & 

Κθδεμόνων, που φζρει τθν επωνυμία του ςχολείου και ςυμμετζχουν αυτοδικαίωσ ςε αυτόν.  Ο Σφλλογοσ 

Γονζων & Κθδεμόνων είναι ζνασ ςθμαντικόσ κεςμόσ, αποτελεί αναπόςπαςτο μζροσ τθσ Σχολικισ 

Κοινότθτασ και για αυτό είναι ςθμαντικι θ ςυμμετοχι όλων των γονζων/κθδεμόνων. Βρίςκεται ςε άμεςθ 

ςυνεργαςία με τθν Ρροϊςτάμενθ, τον Σφλλογο Διδαςκόντων του ςχολείου, αλλά και με τον Ρρόεδρο τθσ 

Σχολικισ Επιτροπισ του οικείου Διμου. 

Ο Σφλλογοσ γονζων και κθδεμόνων λειτουργεί επικουρικά, με διακριτό ρόλο – χωρίσ να   επεμβαίνει ςτον 

ρόλο των εκπαιδευτικϊν- και ςυνδράμει ουςιαςτικά ςτθ βζλτιςτθ λειτουργία του ςχολείου. 

 

iv. χολικό υμβοφλιο 

Στο νθπιαγωγείο λειτουργεί (επταμελζσ) Σχολικό Συμβοφλιο, το οποίο ςυγκροτείται με απόφαςθ τθσ 

Ρροϊςταμζνθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ και αποτελείται από: α) Τθν Ρροϊςτάμενθ τθσ ςχολικισ μονάδασ, θ 

οποία είναι θ Ρρόεδροσ του Σχολικοφ Συμβουλίου και αναπλθρϊνεται από εκπαιδευτικό τθσ ςχολικισ 

μονάδασ που διακζτει, κατά προτίμθςθ, δϊδεκα (12) τουλάχιςτον ζτθ προχπθρεςίασ. Θ εκπαιδευτικόσ που 

αναπλθρϊνει τθν Ρροϊςταμζνθ, κακορίηεται με απόφαςθ τθσ Ρροϊςταμζνθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ. β) Δφο 

(2) εκπρόςωπουσ του οικείου Διμου, οι οποίοι ορίηονται από το Δθμοτικό Συμβοφλιο. Ο ζνασ εκ των δφο 

αυτϊν εκπροςϊπων είναι αιρετόσ εκπρόςωποσ του οικείου Διμου, ο οποίοσ είναι ο Αντιπρόεδροσ του 

Σχολικοφ Συμβουλίου. Ο ζτεροσ εκπρόςωποσ είναι υπάλλθλοσ τθσ Διεφκυνςθσ ι του Τμιματοσ Ραιδείασ 

του οικείου Διμου. γ) Τρεισ (3) εκπαιδευτικοφσ τθσ ςχολικισ μονάδασ με τουσ νόμιμουσ αναπλθρωτζσ τουσ. 

Οι ωσ άνω εκπαιδευτικοί και οι αναπλθρωτζσ τουσ ορίηονται κατά πλειοψθφία από τον 
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ΣφλλογοΔιδαςκόντων τθσ ςχολικισ μονάδασ. δ) Ζναν (1) εκπρόςωπο του Συλλόγου Γονζων, με τον νόμιμο 

αναπλθρωτι του, οι οποίοι προτείνονται κατά πλειοψθφία από το Διοικθτικό Συμβοφλιο του Συλλόγου 

Γονζων. 

Ζργο του Σχολικοφ Συμβουλίου είναι θ ςυμβολι του ςτθ διαςφάλιςθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ τθσ 

ςχολικισ μονάδασ. Το Σχολικό Συμβοφλιο λειτουργεί ςυνεργατικά και προτείνει παρεμβάςεισ για τθν 

επίλυςθ κεμάτων που αφοροφν ςτθν υγιεινι, ςτθν αςφάλεια και ςτθν πρόλθψθ ατυχθμάτων ςτον ςχολικό 

χϊρο κακϊσ και ςε ηθτιματα βελτίωςθσ τθσ υλικοτεχνικισ υποδομισ του Νθπιαγωγείου. 

 

v. Η ςημαςία τησ ςυνζργειασ όλων 

Το Νθπιαγωγείο Ελεϊνα είναι ζνα ανοιχτό ςτθν κοινωνία, ςυνεργατικό και δθμοκρατικό ςχολείο και 

μεριμνά ςυςτθματικά για τθ ςφμπραξθ όλων των μελϊν τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ − 

μακθτϊν/μακθτριϊν, εκπαιδευτικϊν,  Γονζων  και  Κθδεμόνων,  Σχολικισ  Επιτροπισ,  Τοπικισ  

Αυτοδιοίκθςθσ  –προκειμζνου  να επιτφχει ςτθν αποςτολι του. 

 

Άρθρο 5.  Πολιτική του ςχολείου προςταςίασ από πιθανοφσ κινδφνουσ 

Αντιμετϊπιςη ζκτακτων αναγκϊν 

Οι φυςικζσ καταςτροφζσ παρουςιάηουν αυξθτικι τάςθ τα τελευταία χρόνια με ποικίλεσ ςυνζπειεσ ςτο 

ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Οι ςχολικζσ μονάδεσ, ωσ λειτουργικοί χϊροι φιλοξενίασ και δραςτθριοποίθςθσ 

ευάλωτθσ ομάδασ του πλθκυςμοφ, απαιτοφν αυξθμζνο βακμό ετοιμότθτασ ζναντι των κινδφνων αυτϊν. Θ 

απρόβλεπτθ ι περιςταςιακι κρίςθ είναι αυτι που ςυνδζεται ευκζωσ με τθν ανάγκθ εκπόνθςθσ ενόσ 

ςχεδίου διαχείριςισ τθσ. Τα κρίςιμα ςυμβάντα χριηουν ζγκαιρων και ζγκυρων ενεργειϊν ανταπόκριςθσ. Θ 

ζγγραφθ και οργανωμζνθ αποτφπωςθ αυτϊν, ςε επίπεδο ςχολικισ μονάδασ, ςυνιςτά το πρωτόκολλο - 

ςχζδιο διαχείριςθσ κρίςεων. Τα οφζλθ ενόσ τζτοιου ςχεδίου ζγκεινται ςτθ διαςφάλιςθ τθσ ςωματικισ 

ακεραιότθτασ και τθσ ψυχικισ υγείασ του ανκρϊπινου δυναμικοφ του ςχολείου.  

Οι φάςεισ του ςχεδίου υλοποίθςθσ τθσ διαχείριςθσ κρίςεων είναι οι εξισ: 

1. Ρροςδιοριςμόσ τθσ κρίςθσ-γεγονότοσ (π.χ. πλθμμφρα, πυρκαγιά). 

2. Επίπεδο αντιμετϊπιςθσ. 

3. Ειδοποίθςθ -ενθμζρωςθ όςων εμπλζκονται ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ κρίςθσ. 

4. Επιλογι τρόπου και πλαιςίου ενθμζρωςθσ των εμπλεκόμενων υπθρεςιϊν και φορζων, των γονζων  

και κθδεμόνων. 

5. Αξιολόγθςθ διαχείριςθσ τθσ κρίςθσ. 

Στθν κατεφκυνςθ αυτι, ζχει δθμιουργθκεί μια Ομάδα Διαμόρφωςθσ Σχεδίου Αντιμετϊπιςθσ Κρίςεων, που 

είναι ο Σφλλογοσ Διδαςκόντων με επικεφαλισ τθν Ρροϊςταμζνθ και ζχει αναπτυχκεί ζνα γενικό ςχζδιο 
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προετοιμαςίασ του ςχολείου για τθν αντιμετϊπιςθ κρίςεων. Για τθν προςταςία από ςειςμοφσ και  φυςικά 

φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το Σχζδιο Μνθμονίου Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ του Σειςμικοφ 

Κινδφνου ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ χρονιάσ και υλοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του 

ςχολικοφ ζτουσ. 

Θ Ρροϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείου, ςτθν αρχι του ςχολικοφ ζτουσ και ςε ςυνεργαςία με τον Σφλλογο 

Διδαςκόντων, προβαίνει ςε όλεσ τισ απαιτοφμενεσ ενζργειεσ που προβλζπονται για τθν αντιμετϊπιςθ των 

ζκτακτων αναγκϊν εντόσ του ςχολικοφ χϊρου. Επίςθσ, ενθμερϊνουν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ για τουσ 

βαςικοφσ κανόνεσ και τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ των φαινομζνων αυτϊν. 

Διευκρινίηεται ότι ςε περίπτωςθ κρίςθσ οι μακθτζσ/μακιτριεσ παραδίδονται μόνο ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ 

τουσ ι ςτα πρόςωπα που οι γονείσ/κθδεμόνεσ ζχουν ορίςει γραπτϊσ για τθν παραλαβι των μακθτϊν/τριϊν 

από τθ ςχολικι μονάδα. Τζλοσ, ςε καταςτάςεισ πανδθμίασ ι ακραίων-επικίνδυνων φαινομζνων οι 

εκπαιδευτικοί, μακθτζσ/μακιτριεσ, γονείσ/κθδεμόνεσ, Ρροϊςταμζνθ οφείλουν να ςυμμορφϊνονται και να 

ακολουκοφν ρθτά τισ οδθγίεσ που εκδίδουν οι εκάςτοτε αρμόδιοι φορείσ/υπθρεςίεσ: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΡΑΛΚΑ, 

Υπουργείο Ρολιτικισ Ρροςταςίασ, κ.λ.π. για τθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ και τθν 

αςφάλεια των μελϊν τθσ. 

 

Άρθρο 6. Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ-Διαδικαςίεσ διαςφάλιςησ τησ εφαρμογήσ του 

Ο κοινά ςυμφωνθμζνοσ Κανονιςμόσ βαςίηεται ςτθν ιςχφουςα νομοκεςία και ςτισ ςφγχρονεσ παιδαγωγικζσ 

και διδακτικζσ αρχζσ. Θ τιρθςι του από όλουσ τουσ παράγοντεσ του ςχολείου (μακθτζσ/μακιτριεσ, 

εκπαιδευτικοφσ, γονείσ/κθδεμόνεσ, βοθκθτικό προςωπικό) με αμοιβαίο ςεβαςμό ςτον διακριτό κεςμικό 

ρόλο τουσ αποτελεί προχπόκεςθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου. Είναι το κεμζλιο πάνω ςτο 

οποίο μπορεί το ςχολείο να οικοδομιςει για να πετφχει τουσ ςτόχουσ και το όραμά του. 

Κζματα που ανακφπτουν ςτθν εκπαιδευτικι κακθμερινότθτα και δεν προβλζπονται από τον Κανονιςμό, 

αντιμετωπίηονται κατά περίπτωςθ από τθν Ρροϊςταμζνθ και το Σφλλογο Διδαςκόντων, ςφμφωνα με τισ 

αρχζσ τθσ παιδαγωγικισ επιςτιμθσ και τθν κείμενθ εκπαιδευτικι νομοκεςία, ςε πνεφμα ςυνεργαςίασ με 

όλα   τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν και μακθτριϊν ενθμερϊνονται με 

κάκε πρόςφορο μζςο, ζντυπο ι θλεκτρονικό, ςχετικά με τον κανονιςμό του Νθπιαγωγείου. 
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